A Világegyetem és a Naprendszer

1. A Földközpontú világképtől a csillagrendszerek felfedezéséig

· az ókori tudósok, többek között Arisztotelész és Ptolemaiosz a Földet helyezték a világegyetem középpontjába, ezt nevezzük geocentrikus világképnek (Földközpontú világkép).
GEO - FÖLD

· Elsőként Kopernikusz a XVI. században ismerte fel, hogy a Föld a többi bolygóval együtt a Nap körül kering ezt nevezzük heliocentrikus világképnek (Napközpontú világkép). HELIOS - NAP
· A bolygók mozgásának máig is érvényes törvényeit Kepler dolgozta ki a XVII. században

· A XX. században kiderítették, hogy a Nap nem a Világegyetem, hanem csupán a Naprendszer központja, a Naprendszer pedig a mintegy 100 milliárd csillagból álló Tejútrendszer része. A Tejútrendszeren kívül több mint 1 milliárd hasonló csillagrendszer (galaxis) létezik, amely még mindig töredéke az egész univerzumnak.

2. A Tejútrendszer 

· a Tejútrendszer több mint 100 milliárd csillagból áll, felülnézeti képe spirál alakú, oldalnézeti képe két, egymással szembefordított mélytányérra emlékeztet, amelynek átmérője 100.000 fényév

fényév: az a távolság, amelyet a légüres térben a 300.000 km/s sebességgel haladó fény egy év alatt tesz meg, vagyis kb.  tízbillió 1013 km

· a csillagok saját fényű gázgömbök, egyikük a Nap, Naprendszerünk központja.

3. A Naprendszer
A Naprendszer a Tejútrendszernek azt a tartományát jelenti, amelyen belül a Nap gravitációs hatása érvényesül, e gömb alakú tér sugara kb. 2 fényév

A) A Nap

· gáz halmazállapotú, közepes méretű csillag (átmérője 110 Föld-átmérő)

· energiatermelését a hidrogén (80%) héliummá (20%) való, atommagreakciókban lejátszódó átalakulás biztosítja, amely folyamat még 10 milliárd évig tart

B) A bolygók, planéták (plané -görögül-  csavarogni, bolyongani)

· a Naprendszerhez 9 nagy és kb. 100.000 kisbolygó tartozik.

· a bolygók a Nap körül keringő égitestek, amelyeknek nincs saját fényük, csak az anyacsillag fényét verik vissza

· az ókorban öt bolygót ismertek, megjelennek a napok elnevezéseiben is (Merkúr-Szerda, Vénusz – Péntek, Mars – Kedd, Jupiter- Csütörtök, Szaturnusz – Szombat)

A bolygók felosztása:

a) Föld típusú vagy belső bolygók: Merkúr, Vénusz, Föld, Mars, Plutó?. Szilárd kőzet-burokkal rendelkeznek, hasonló tömegűek, viszonylag nagy sűrűségűek (több mint 3 g/cm3)

b) Jupiter típusú vagy külső bolygók: Jupiter, Szaturnusz, Uránusz, Neptunusz. Jóval nagyobbak a Föld típusú bolygóknál, túlnyomórészt gáznemű bolygók, sűrűségük kicsi (0,7-2,2 g/cm3), jellemzőjük még a holdakban való gazdagságuk (több mint 60 drb)

Csillagászok a Naprendszer vizsgálatakor a csillagászati egységet (CsE) használják távolságegységként. Az 1 CsE értéke 150 millió km, ami a közepes Nap-Föld távolsággal egyenlő. Pl. A Plutó átlagosan 40 CsE-re kering a Naptól.

C) A bolygókon kívül üstökösök, meteorok, valamint a bolygóközi anyag a Naprendszer további alkotórészei.

· az üstökösök kőzetekből és jégből álló égitestek, jellegzetes csóvájuk a Nap közelében felolvadva elpárolgó részük felhője, amely több millió kilométer hosszú, és a Nap irányával ellentétesen áll

· a meteorok kő- vagy fémdarabok, amelyek a Föld légkörébe jutva felizzanak, egy részük a légkörben elég, Földre hullott darabjaikat meteoritoknak nevezzük.
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